



Medlem af Inatsisartut  
Justus Hansen  
Demokraterne

## Besvarelse af § 37 spørgsmål 2020-188 om jordstation i Tasiilaq

17-11-2020  
Sags nr.: 2020 - 23337  
Id nr. 58370455

Kære Justus Hansen

Du har i henhold til § 37 i Forretningsordenen for Inatsisartut stillet spørgsmål til Naalakkersuisut om jordstation i Tasiilaq. Dine spørgsmål er henvist til min besvarelse. Spørgsmålene gengives enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

Postboks 909  
3900 Nuuk  
Tlf.: (+299) 34 50 00  
E-mail: box909@nanoq.gl  
Fax: (+299) 34 63 56  
www.naalakkersuisut.gl

### **Spørgsmål 1. Hvornår forventes det, at arbejdet med ny jordstation og antenne i Tasiilaq er færdigt?**

Svar: TELE-POST har orienteret Naalakkersuisut om at jordstationen kan blive færdig i 2020.

### **Spørgsmål 2. Hvilke hastigheder kan borgerne i Tasiilaq og omkringliggende bygder forvente på internet og mobilt internet?**

Svar: Internet er et liberaliseret område. Naalakkersuisut kan derfor ikke oplyse om, hvad operatørerne vælger at tilbyde. TELE-POST har dog orienteret Naalakkersuisut om at virksomheden forventer at lancere nye og forbedrede produkter som følge af satellitprojektet.

### **Spørgsmål 3. Vil der blive mulighed for flatrate-pakker i stil med dem vi kender fra søkabelområderne?**

Svar: Se besvarelsen af spørgsmål 2.

### **Spørgsmål 4. Påregner man at internettet bliver så stabilt, at folkeskoleeleverne i Tasiilaq kan få udleveret iPads til skolebrug?**

Svar: Sammenhængen af iPads til skolebrug og behovet for stabilt internet afhænger af hvad iPadsene bliver brugt til. Internettets stabilitet afhænger ikke kun af kapaciteten men også af forbruget. Jeg kan derfor ikke udtale mig om dette spørgsmål.

### **Spørgsmål 5. Hvilke forventninger har man til stabiliteten af internettet?**

Svar: Der opstår ustabilitet, når områdets datakapacitet udnyttes 100 %. TELE-POST har oplyst at man forventer en 3-4-dobling af datakapaciteten i satellitområderne i perioden 2021-2023. Forbrugerne må derfor forventes at opleve mindre ustabilitet, med mindre forbruget stiger, så den øgede kapacitet udnyttes 100 %. Derudover kan der være andre årsager til ustabilitet.

**Spørgsmål 6. Kan Naalakkersuisut oplyse andet i relation til emnet?**

Svar: Nej.

Jeg håber, at det ovenstående besvarer dine spørgsmål.

Med venlig hilsen



Karl Frederik Danielsen